
Ýíåðãîñáåðåãàþùèå òðàíñôîðìàòîðû ÒÌÃ12 

Â ñâÿçè ñ îáùåìèðîâîé òåíäåíöèåé ê óäîðîæàíèþ ýíåðãîðåñóðñîâ ñòàíîâèòñÿ 
îñîáåííî àêòóàëüíûìè âîïðîñû ñíèæåíèÿ ïîòåðü ýëåêòðîýíåðãèè â ðàñïðåäåëèòåëüíûõ 
òðàíñôîðìàòîðàõ, ñîñòàâëÿþùèõ áîëüøóþ ÷àñòü ïàðêà âñåõ ýëåêòðè÷åñêèõ ñèëîâûõ 
òðàíñôîðìàòîðîâ. 

Ïî ðåçóëüòàòàì àíàëèçà òåõíè÷åñêèõ õàðàêòåðèñòèê òðàíñôîðìàòîðîâ âåäóùèõ 
ìèðîâûõ ïðîèçâîäèòåëåé è èçìåíåíèÿ ñòîèìîñòè ýëåêòðîýíåðãèè ÓÏ «ÌÝÒÇ ÈÌ. Â.È. 
ÊÎÇËÎÂÀ» ïðèíÿòî ðåøåíèå ïî ðàçðàáîòêå è îñâîåíèþ ïðîèçâîäñòâà ýíåðãîñáåðåãàþùèõ 
òðàíñôîðìàòîðîâ ÒÌÃ íîâîé ñåðèè – ÒÌÃ12. 

Äàííûå òðàíñôîðìàòîðû èìåþò ñàìûé íèçêèé óðîâåíü ïîòåðü õîëîñòîãî õîäà è 
êîðîòêîãî çàìûêàíèÿ èç âñåõ ñåðèéíî âûïóñêàåìûõ â ÑÍÃ ñèëîâûõ òðàíñôîðìàòîðîâ 
îáùåãî íàçíà÷åíèÿ è âûáðàí â ñîîòâåòñòâèè ñ ðåêîìåíäàöèÿìè Åâðîïåéñêîãî êîìèòåòà ïî 
ýëåêòðîòåõíèêå (CENELEC). Îíè òàêæå èìåþò ñíèæåííûé óðîâåíü êîððåêòèðîâàííîé 
çâóêîâîé ìîùíîñòè. Òàêèì îáðàçîì, òðàíñôîðìàòîðû äàííîé ñåðèè ÿâëÿþòñÿ 
ýíåðãîñáåðåãàþùèìè è ìàëîøóìíûìè. 

Àíàëîãè äàííîé ñåðèè òðàíñôîðìàòîðîâ âûïóñêàþòñÿ âåäóùèìè ìèðîâûìè 
ïðîèçâîäèòåëÿìè (SIEMENS, ABB, AREVA). 

Â Çàïàäíîé Åâðîïå íà òåíäåðàõ ïî çàêóïêå òðàíñôîðìàòîðîâ óæå äàâíî èñïîëüçóåòñÿ 
ïîäõîä ê ïîäñ÷åòó öåíû, ó÷èòûâàþùèé â öåíå ïîòåðè çà âåñü ñðîê ñëóæáû 
òðàíñôîðìàòîðà, î÷åíü áîëüøîé èíòåðåñ ê äàííûì òðàíñôîðìàòîðàì ïðîÿâëÿþò 
áåëîðóññêèå è ðîññèéñêèå (Ìîñêâà, Íîâîñèáèðñê) ïðåäïðèÿòèÿ. 

Òåõíè÷åñêèå õàðàêòåðèñòèêè òðàíñôîðìàòîðîâ ýòîé ñåðèè  – ÒÌÃ12-250/10-Ó1(ÕË1), 
ÒÌÃ12-400/10-Ó1(ÕË1), ÒÌÃ12-630/10-Ó1(ÕË1), ÒÌÃ12-1000/10-Ó1(ÕË1) è        
ÒÌÃ12-1250/10-Ó1(ÕË1) èõ âûãîäíîñòü äëÿ ïîòðåáèòåëåé, ñðîê îêóïàåìîñòè ïî 
îòíîøåíèþ ê òðàíñôîðìàòîðàì ÒÌÃ11 ïðè ðàçíûõ ãðàôèêàõ íàãðóçêè ñ ó÷åòîì 
ñóùåñòâóþùèõ òàðèôîâ íà ýëåêòðîýíåðãèþ è òàðèôîâ íà çàÿâëåííóþ ìîùíîñòü 
ïðèâåäåíû â ïðèëîæåíèè. 

Áîëåå íèçêèé óðîâåíü ïîòåðü è øóìà äîñòèãàåòñÿ çà ñ÷åò âëîæåíèÿ ìàòåðèàëîâ, 
îäíàêî óâåëè÷åíèå ñòîèìîñòè òðàíñôîðìàòîðà (∆Ñò) çà ñ÷åò ýòîãî î÷åíü áûñòðî 
îêóïàåòñÿ. 

Íàïðèìåð, äàæå äëÿ ñðåäíåñóòî÷íîé çàãðóçêè 0,7: 

 äëÿ ìîùíîñòè 400 êÂÀ: 
1. ðàçíèöà â öåíå (ïðèìåðíî 19,6 òûñ.ðîñ. ðóá. ïî ñðàâíåíèþ ñ 

òðàíñôîðìàòîðîì ÒÌÃ11) îêóïèòñÿ ïðèìåðíî çà 1 ãîä. 
2. ãîäîâàÿ ýêîíîìèÿ ýëåêòðîýíåðãèè ñîñòàâèò 6,2 òûñ êÂò·÷  

 äëÿ ìîùíîñòè 630 êÂÀ: 
1. ðàçíèöà â öåíå (ïðèìåðíî 24,1 òûñ.ðîñ. ðóá. ïî ñðàâíåíèþ ñ 

òðàíñôîðìàòîðîì ÒÌÃ11) îêóïèòñÿ ïðèìåðíî çà 1,45 ãîäà. 
2. ãîäîâàÿ ýêîíîìèÿ ýëåêòðîýíåðãèè ñîñòàâèò îêîëî 5,3 òûñ êÂò·÷  

 äëÿ ìîùíîñòè 1000 êÂÀ:  
1. ðàçíèöà â öåíå (ïðèìåðíî 34,9 òûñ.ðîñ. ðóá. ïî ñðàâíåíèþ ñ 

òðàíñôîðìàòîðîì ÒÌÃ11 îêóïèòñÿ ïðèìåðíî çà 2,83 ãîäà 
2. ãîäîâàÿ ýêîíîìèÿ ýëåêòðîýíåðãèè ñîñòàâèò áîëåå 3,9 òûñ êÂò·÷  



Èëëþñòðàöèÿ - Â ãîä ïî Ðîññèè ïðîäàåòñÿ îêîëî 1200 òðàíñôîðìàòîðîâ 400 êÂÀ, è 
îêîëî 1900 òðàíñôîðìàòîðîâ 630 êÂÀ è îêîëî 1000 òðàíñôîðìàòîðîâ 1000 êÂÀ. 
Ïðèîáðåòàÿ òðàíñôîðìàòîðû ÒÌÃ12 âìåñòî ÒÌÃ11 ïî ñàìûì ñêðîìíûì ïîäñ÷åòàì ìîæíî 
ñýêîíîìèòü ïî÷òè 21,4 ìëí êÂò·÷. â ãîä. 

Ïî ýíåðãåòèêå ýòî ñîèçìåðèìî ñ ðàáîòîé áîëåå 11 ìèíè-ÃÝÑ (òàê ìèíè-ÃÝÑ 
ìîùíîñòüþ 260 êÂò ðàáîòàÿ íà ïîëíóþ ïðîåêòíóþ ìîùíîñòü çà 365 äíåé (ãîä) âûðàáîòàåò 
ïðèìåðíî 22,8 ìëí êÂò·÷. Íî èõ ñòðîèòåëüñòâî îáîéäåòñÿ ïðèìåðíî 10 õ 520 òûñ. äîëëàðîâ 
ÑØÀ = 5,2 ìëí. äîëëàðîâ ÑØÀ, íà ïðîòÿæåíèè âñåãî ñðîêà ñëóæáû ïîòðåáóåòñÿ èõ 
îáñëóæèâàíèå. 

Çà 1200+1900+1000 òðàíñôîðìàòîðîâ ÒÌÃ12 íàäî áóäåò çàïëàòèòü áîëüøå, ÷åì çà 
1200+1900+1000 òðàíñôîðìàòîðîâ ÒÌÃ11 ïðèìåðíî íà 104 ìëí. ðîñ. ðóá. (èëè íà 3,6 ìëí. 
ìëí. äîëëàðîâ ÑØÀ) áîëüøå. Äàííàÿ ñóììà îêóïèòüñÿ çà 1,55 ãîäà, ïî èñòå÷åíèè ñðîêà 
îêóïàåìîñòè ýòè 1200+1900+1000 òðàíñôîðìàòîðîâ áóäóò ïðèíîñèòü ýôôåêò åæåãîäíî 
áîëåå 67 ìëí. ðóáëåé. Åæåãîäíî, íà ïðîòÿæåíèè âñåãî ñðîêà ñëóæáû (íå ìåíåå 25 ëåò) îíè 
áóäóò ýêîíîìèòü â íàðîäíîì õîçÿéñòâå ïî÷òè ñòîëüêî ýëåêòðîýíåðãèè ñêîëüêî åå 
âûðàáàòûâàþò óêàçàííûå âûøå 10 ìèíè-ÃÝÑ. È ýòî íå ïîòðåáóåò äîïîëíèòåëüíûõ çàòðàò 
íà ýêñïëóàòàöèþ, îòâîä çåìëè è ò.ä (êàê â ñëó÷àå ñ ìèíè-ÃÝÑ). 

Äàííûå ïîêàçàòåëè ñòàíîâÿòñÿ åùå áîëåå ïðèâëåêàòåëüíûìè ïðè áîëåå âûñîêîé 
ñðåäíåé çàãðóçêå òðàíñôîðìàòîðîâ, ïðè óâåëè÷åíèè öåíû íà ýëåêòðîýíåðãèþ áîëåå 
âûñîêèìè òåìïàìè, ÷åì íà ìàòåðèàëû. 

Ó÷èòûâàÿ âûñîêèé óðîâåíü èçíîøåííîñòè ýëåêòðîòåõíè÷åñêîãî îáîðóäîâàíèÿ (áîëåå 
60%) è íåîáõîäèìîñòè ïîâûøåíèÿ íàäåæíîñòè ýëåêòðîñíàáæåíèÿ ìîæíî ïðîãíîçèðîâàòü 
è äàëüíåéøèé ñïðîñ íà ñèëîâûå òðàíñôîðìàòîðû à ó÷èòûâàÿ îáùåìèðîâûå òåíäåíöèè ê 
ýíåðãîñáåðåæåíèþ, ìû ñ÷èòàåì, ÷òî âûáèðàòü íóæíî ÒÌÃ12. 

Ñðàâíèòåëüíàÿ òàáëèöà ïàðàìåòðîâ òðàíñôîðìàòîðîâ ñåðèè ÒÌÃ11 è ÒÌÃ12 äëÿ îöåíêè 
ýíåðãîñáåðåãàþùåãî è ýêîëîãè÷åñêîãî ýôôåêòà: 
 

Õàðàêòåðèñòèêè ÒÌÃ11-400/10-Ó1(ÕË1) ÒÌÃ12-400/10-Ó1(ÕË1)

1 Ìîùíîñòü, êÂ·À 630 630 

2 Ïîòåðè õîëîñòîãî õîäà, êÂò 0,83 0,61 

3 Ïîòåðè êîðîòêîãî çàìûêàíèÿ, êÂò 5,6 4,6 

4 Óðîâåíü øóìà, äÁÀ 70 61 

5 Ñòîèìîñòü,. ðóá. ÐÔ Ñ Ñ+19600 
 

Õàðàêòåðèñòèêè ÒÌÃ11-630/10-Ó1(ÕË1) ÒÌÃ12-630/10-Ó1(ÕË1)

1 Ìîùíîñòü, êÂ·À 630 630 

2 Ïîòåðè õîëîñòîãî õîäà, êÂò 1,06 0,8 

3 Ïîòåðè êîðîòêîãî çàìûêàíèÿ, êÂò 7,45 6,75 

4 Óðîâåíü øóìà, äÁÀ 70 61 

5 Ñòîèìîñòü,. ðóá. ÐÔ Ñ Ñ+24100 
 

Õàðàêòåðèñòèêè ÒÌÃ11-1000/10-Ó1(ÕË1) ÒÌÃ12-1000/10-Ó1(ÕË1)

1 Ìîùíîñòü, êÂ·À 1000 1000 

2 Ïîòåðè õîëîñòîãî õîäà, êÂò 1,4 1,1 



3 Ïîòåðè êîðîòêîãî çàìûêàíèÿ, êÂò 10,8 10,5 

4 Óðîâåíü øóìà, äÁÀ 73 64 

5 Ñòîèìîñòü,. ðóá. ÐÔ Ñ Ñ+34900 

 
Ïðèìåð ðàñ÷åòà ýêîíîìèè îò èñïîëüçîâàíèÿ òðàíñôîðìàòîðà ìîùíîñòüþ 400 êÂÀ ñåðèè ÒÌÃ12 ïî 
ñðàâíåíèþ ñ òðàíñôîðìàòîðîì ñåðèè ÒÌÃ11: 
  

ÒÌÃ11 ÒÌÃ12 
 

1 Ìîùíîñòü òðàíñôîðìàòîðà 400 400 êÂ·À 

2 Ïîòåðè õîëîñòîãî õîäà 0,83 0,61 êÂò 

3 Ïîòåðè êîðîòêîãî çàìûêàíèÿ 5,6 4,6 êÂò 

4 Òàðèô 2,75 2,75 Ðîñ.ðóá./êÂò·÷ 

5 Êîýôôèöèåíò çàãðóçêè (ñðåäíèé) 0,7 0,7 

6 Òàðèô çà çàÿâëåííóþ ìîùíîñòü â ÷àñ ïèê (çà êÂò) 295,7 295,7 Ðîñ.ðóá./êÂò 

7 Îïëàòà çà ãîä 98,7 79,1 òûñ. ðîñ. ðóá 
 

Ðàñõîä ýë. ýíåðãèè íà ïîòåðè â òð-ðå (çà ãîä) 31308 25089 êÂò·÷ 

ÃÎÄÎÂÀß ÝÊÎÍÎÌÈß ÍÀ ÏÎÒÅÐßÕ Â ÒÐÀÍÑÔÎÐÌÀÒÎÐÅ ÄËß ÍÀÃÐÓÇÊÈ β =0,7 ÑÎÑÒÀÂÈÒ: 

- ÎÊÎËÎ 6,2 ÒÛÑ. ÊÂÒ·×  
- áîëåå 19,6 òûñ. ðîñ. ðóáëåé 

 
Ïðèìåð ðàñ÷åòà ýêîíîìèè îò èñïîëüçîâàíèÿ òðàíñôîðìàòîðà ìîùíîñòüþ 630 êÂÀ ñåðèè ÒÌÃ12 ïî 
ñðàâíåíèþ ñ òðàíñôîðìàòîðîì ñåðèè ÒÌÃ11: 
  

ÒÌÃ11 ÒÌÃ12 
 

1 Ìîùíîñòü òðàíñôîðìàòîðà 630 630 êÂ·À 

2 Ïîòåðè õîëîñòîãî õîäà 1,06 0,8 êÂò 

3 Ïîòåðè êîðîòêîãî çàìûêàíèÿ 7,45 6,75 êÂò 

4 Òàðèô 2,75 2,75 Ðîñ.ðóá./êÂò·÷ 

5 Êîýôôèöèåíò çàãðóçêè (ñðåäíèé) 0,7 0,7 

6 Òàðèô çà çàÿâëåííóþ ìîùíîñòü â ÷àñ ïèê (çà êÂò) 295,7 295,7 Ðîñ.ðóá./êÂò 

7 Îïëàòà çà ãîä 130,1 113,4 òûñ. ðîñ. ðóá 
 

Ðàñõîä ýë. ýíåðãèè íà ïîòåðè â òð-ðå (çà ãîä) 41264 35982 êÂò·÷ 

ÃÎÄÎÂÀß ÝÊÎÍÎÌÈß ÍÀ ÏÎÒÅÐßÕ Â ÒÐÀÍÑÔÎÐÌÀÒÎÐÅ ÄËß ÍÀÃÐÓÇÊÈ β=0,7 ÑÎÑÒÀÂÈÒ: 

- ÎÊÎËÎ 5,3 ÒÛÑ. ÊÂÒ·×  
- áîëåå 16,7 òûñ. ðîñ. Ðóáëåé 
  



Ïðèìåð ðàñ÷åòà ýêîíîìèè îò èñïîëüçîâàíèÿ òðàíñôîðìàòîðà ìîùíîñòüþ 1000 êÂÀ ñåðèè ÒÌÃ12 ïî 
ñðàâíåíèþ ñ òðàíñôîðìàòîðîì ñåðèè ÒÌÃ11: 
  

ÒÌÃ11 ÒÌÃ12 
 

1 Ìîùíîñòü òðàíñôîðìàòîðà 1000 1000 êÂ·À 

2 Ïîòåðè õîëîñòîãî õîäà 1,4 1,1 êÂò 

3 Ïîòåðè êîðîòêîãî çàìûêàíèÿ 10,8 10,5 êÂò 

4 Òàðèô 2,75 2,75 Ðîñ.ðóá./êÂò·÷ 

5 Êîýôôèöèåíò çàãðóçêè (ñðåäíèé) 0,7 0,7 

6 Òàðèô çà çàÿâëåííóþ ìîùíîñòü â ÷àñ ïèê (çà êÂò) 295,7 295,7 Ðîñ.ðóá./êÂò 

7 Îïëàòà çà ãîä 184,4 172,5 òûñ. ðîñ. ðóá 
 

Ðàñõîä ýë. ýíåðãèè íà ïîòåðè â òð-ðå (çà ãîä) 58622 54706 êÂò·÷ 

 

Ïðèìå÷àíèå. 

Öåíû íà ýëåêòðîýíåðãèþ ïðèíÿòû äåéñòâóþùèå íà òåððèòîðèè ÐÁ (íî 
ñêîíâåðòèðîâàíû â ðîññèéñêèé ðóáëü) 

Äëÿ ðàñ÷åòà ýôôåêòà ïî äðóãèì âîçìîæíûì ñõåìàì – áàçîé âñå ðàâíî áóäóò ñëóæèòü 
ïîòåðè õîëîñòîãî õîäà è êîðîòêîãî çàìûêàíèÿ. 

Äëÿ ñïðàâêè – â òðàíñôîðìàòîðå âûäåëÿþòñÿ êàæäûé ÷àñ ïîòåðè (êÂò): 

Ð= Ðõõ + β2· Ðêç 

ãäå 

Ðõõ – ïîòåðè õîëîñòîãî õîäà, êÂò  
Ðêç – ïîòåðè êîðîòêîãî çàìûêàíèÿ, êÂò  
β - êîýôôèöèåíò çàãðóçêè òðàíñôîðìàòîðà (ïðè íîìèíàëüíîé íàãðóçêå ðàâåí 1) 


